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Q.1. Which international organization originally provided the ₹9,821 crore loan that IRFC refinanced in 

December 2025? 

 A) Asian Development Bank (ADB) B) New Development Bank (NDB) 

 C) World Bank  D) International Monetary Fund (IMF) 

  Answer : C   .   

✓ IRFC Refinances Rs.9,821 Crores to DFCCIL from World Bank. 

✓ Indian Railway Finance Corporation Limited (IFRC), under the Ministry of Railways (MoR), has 

refinanced a Rs.9,821 crore loan originally taken by the Dedicated Freight Corridor Corporation of India 

Limited (DFCCIL), under, from the World Bank. 

✓ The agreement was signed between Rahul Kapoor, Director (Finance), DFCCIL and Deepa Kotnis, 

Executive Director(ED) (Finance), IRFC. 

✓ This loan is being used to refinance DFCCIL’s existing currency debt from the WB for the Eastern 

Dedicated Freight Corridor (EDFC) project. 

WORLD BANK IN NEWS 2025 
➢ World Bank has approved approximately $600 million in financing for clean air 

programmes in Uttar Pradesh and Haryana 

➢ World Bank approved a total of $776 million for two projects in India on November 25, 2025: $286 

million for an education project in Punjab and $490 million for an agriculture project in 

Maharashtra. 

➢ World Bank has approved a $280 million loan for the Kerala Health System Improvement 

Programme, which aims to enhance the life expectancy and quality of life for 11 million elderly and 

vulnerable people. 

➢ The World Bank has cleared a $212.64 million loan for the Strengthening Coastal Resilience and the 

Economy (SHORE) project in Tamil Nadu and Karnataka. 

➢ World Bank has approved a $426 million (approximately Rs 3,700 crore) loan for the Karnataka 

Water Security and Resilience Programme. 
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➢ A new World Bank report in collaboration with the Union Ministry of Housing and Urban Affairs 

estimates that Indian cities will need to invest $2.4 trillion by 2050 to develop climate-resilient 

infrastructure and services. 

➢ The World Bank launched the Business Ready (B-READY) report, replacing the paused Ease of 

Doing Business report. 

➢ According to a World Bank report, India has been recognized as the fourth most equal country 

globally in terms of income. This ranking is based on the Gini Index, where India scored 25.5 in 

2022-23, indicating a significant improvement from 28.8 in 2011-12. 

➢ The Slovak Republic, Slovenia, and Belarus are the only countries with lower Gini Index scores than 

India.  

➢ According to the World Bank, India has significantly reduced its extreme poverty rate, dropping 

from 27.1% in 2011-12 to 5.3% in 2022-23. 

➢ WORLD BANK  

➢ Founded : 1944   

➢ Headquarters : Washington Dc  

➢ 14th President : Ajay Banga  

➢ MD&CFO : Anshula Kant   

➢ Chief Economist : Indermit Gill 

➢ Executive Director : Parameswaran Iyer 

➢ Member Countries :189   

➢ World Bank Group : 5 (IBRD, IDA, IFC, MIGA and ICSID). 

➢ All of these efforts support the Bank Group’s twin goals of ending extreme poverty by 2030 and 

boosting shared prosperity of the poorest 40% of the population in all countries. 

➢ World Bank was created at the 1944 Bretton Woods Conference, along with the International 

Monetary Fund (IMF). 

➢ India is a member of IBRD, IFC, IDA and MIGA. The country is not a member of the ICSID 
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Q.2. The Reserve Bank of India (RBI) recently postponed the implementation of Phase II of the 

Continuous Clearing and Settlement on Realisation in the Cheque Truncation System (CTS). What 

was the original scheduled date for the start of Phase II?  

 A) October 4, 2025 B) December 24, 2025 

 C) January 1, 2026 D) January 3, 2026 

  Answer : D  .   

✓ RBI Postponed Implementation of Phase-II of Cheque Truncation System. 

✓ Reserve Bank of India (RBI) postponed the implementation of Phase-II of Continuous Clearing and 

Settlement on Realisation (CCSR) in Cheque Truncation System (CTS), originally scheduled for 3 January 

2026, until further notice. 

✓ The RBI’s decision, issued under the Payment and Settlement Systems (PSS) Act, 2007, provides banks 

additional time to streamline operational processes. 

✓ Under the revised timeline, Phase I, launched on 4 October 2025, will continue, enabling banks to process 

and confirm cheques through continuous digital clearing during working hours. 

✓ RBI has revised the working hours for the CTS like: the presentation session has been changed to 9 am to 

3 pm (against 10 am to 4 pm). 

✓ While, banks have been directed to either confirm or reject cheques from 9 am to 7 pm (against previous 

timeline of 10 am to 7 pm). 

✓ Under Phase-II, the item expiry time of cheques is expected to be revised to 3 hours (hrs) or (Transaction 

date plus 3 hours, T+3), significantly reducing the settlement timeline compared with conventional T+1 or 

T+2 framework. 

Q.3. Which of the following states is establishing India's first medical colleges under the government's 

official Public-Private Partnership (PPP) model? 

 A) Uttar Pradesh B) Andhra Pradesh 

 C) Karnataka D) Madhya Pradesh 

  Answer : D    .   

✓ Union Minister JP Nadda Lays Foundation of India’s First PPP-Model Medical Colleges in Madhya 

Pradesh. 

✓ Union Minister Jagat Prakash Nadda, Ministry of Health and Family Welfare, along with Madhya 

Pradesh  Chief Minister , Dr Mohan Yadav, laid the foundation stones for India’s first medical colleges 
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under the Public–Private Partnership (PPP) model in the tribal-dominated districts of Dhar and Betul, 

Madhya Pradesh 

✓ What is the PPP model? 

✓ Public–Private Partnership (PPP) is an arrangement where the government and private sector jointly 

provide public infrastructure or services. 

✓ The private partner invests in construction, management or operations, while risks and responsibilities are 

clearly shared, and payments are linked to performance standards. 

✓ Types of PPP models: 

✓ BOT / DBFOT (Build–Operate–Transfer / Design–Build–Finance–Operate–Transfer): 

✓ Private entity designs, builds, finances and operates the asset for a fixed period before transferring it to the 

government. 

✓ Operations & Maintenance (O&M): Private player manages and maintains public assets for a shorter 

contractual duration. 

✓ Lease–Develop–Operate–Maintain: Existing public assets are leased to private entities for development 

and operation during the concession period. 

✓ Government incentives for PPP: 

✓ Viability Gap Funding (VGF): Capital grant of up to 40% of project cost to improve financial viability. 

✓ India Infrastructure Project Development Fund (IIPDF): Financial support for feasibility studies and 

project structuring. 

✓ IIFCL financing: Long-term debt support for infrastructure projects with long gestation periods. 

✓ FDI support: Up to 100% FDI permitted in most PPP sectors through the automatic route. 

Q.4. Who won the Tech Mahindra Global Chess League 2025? 

 A) Triveni Continental Kings B) Ganges Grandmasters 

 C) Alpine SG Pipers D) PBG Alaskan Knights 

  Answer : C   .   

✓ Alpine SG Pipers Wins Tech Mahindra Global Chess League 2025 Title. 

✓ Alpine SG Pipers clinched the 3rd edition of the Global Chess League  2025, also known as Tech 

Mahindra Global Chess League 2025 title, by defeating two-time defending champions Triveni 

Continental Kings in the final held at the Royal Opera House, Mumbai, Maharashtra. 
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✓ The Event was organised by Fédération Internationale des Échecs or the International Chess Federation 

(FIDE), as a joint venture with Tech Mahindra Limited, and was held from 14 to 23 December 2025. 

✓ Prize Pool: USD 1 million. 

✓ Alpine SG Pipers secured the championship by defeating Triveni Continental Kings 2–0 in the best-of-two 

rapid final. 

✓ The 2025 Global Chess League featured Triveni Continental Kings (led by Alireza Firouzja), Alpine SG 

Pipers (led by Fabiano Caruana), Ganges Grandmasters (led by Viswanathan Anand), PBG Alaskan 

Knights (led by Gukesh Dommaraju), upGrad Mumba Masters (Vidit Gujrathi), and Fyers American 

Gambits (Hikaru Nakamura). 

CHESS GRANDMASTER IN NEWS 2025 
➢ Indian Chess Grandmaster (GM) Arjun Erigaisi won the 2nd edition of Jerusalem Masters 2025 title 

by defeating the five-time world champion and Indian Chess GM Viswanathan Anand in the final 

held in Jerusalem, Israel from November 30 – December 3, 2025. 

➢ The 19-year-old Grandmaster Uzbekistan’s Javokhir Sindarov became the youngest player to win 

the chess World Cup when he beat China’s Wei Yi in the final’s tiebreak in Goa, India. 

➢ FIDE World Chess Cup trophy has been named the Viswanathan Anand Trophy, honouring India’s 

first Grandmaster and five-time World Champion for his monumental contribution to the sport. 

➢ Viswanathan Anand became India's first chess grandmaster in 1988 

➢ Raahul VS has become India's 91st Grandmaster after winning the 6th ASEAN Individual 

Championship in November 2025 

➢ Tamil Nadu's 16-year-old chess player Ilamparthi AR became India's 90th Grandmaster 

➢ Ten-year-old Bodhana Sivanandan, an Indian-origin British chess talent, has captured the UK 

Women’s Blitz Championship in Leamington Spa. 

➢ Magnus Carlsen won the first-ever Esports World Cup chess tournament in Riyadh on August 1, 

2025, defeating Alireza Firouzja to claim the title and a $250,000 prize. 

➢ Vaishali Rameshbabu won the FIDE Grand Swiss Tournament in Samarkand, Uzbekistan for the 

second consecutive time.  

➢ Divya Deshmukh of Maharashtra became the first Indian chess player to win the FIDE Women’s 

Chess World Cup title by beating compatriot Grandmaster (GM) Koneru Humpy. 
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Q.5. In the Union Budget 2025-26, the government announced the SWAMIH-2 Fund with an allocation 

of ₹15,000 crore. What is the primary objective of this fund?  

 A) To provide subsidies for first-time homebuyers under PMAY-U. 

 B) To provide last-mile debt financing for stalled affordable and mid-income housing projects. 

 C) To offer low-interest personal loans to middle-class families for home renovation. 

 D) To fund the construction of new high-end luxury residential complexes 

  Answer : B   .   

✓ In the Union Budget 2025-26, the Government of India announced the SWAMIH-2 Fund (Special 

Window for Affordable and Mid-Income Housing) with a corpus of ₹15,000 crore.  

✓ Total Allocation: ₹15,000 crore was earmarked in the 2025-26 Budget to operationalize this second phase. 

✓ Target: The fund aims to expedite the completion of 1 lakh (100,000) additional housing units that are 

currently stalled due to liquidity issues. 

✓ Sponsorship & Management: 

✓ Sponsor: Ministry of Finance, Government of India. 

✓ Investment Manager: SBICAP Ventures Limited, a subsidiary of the State Bank of India. 

✓ Eligibility Criteria: 

✓ Projects must be RERA-registered. 

✓ Targeted at the affordable and mid-income housing segments. 

✓ Projects must be "net-worth positive" (their completion value exceeds the cost of remaining work). 

✓ Structure: It operates as a Category-II Alternative Investment Fund (AIF) registered with SEBI. 

✓ Impact: SWAMIH-1 (the first tranche) has already facilitated the completion of approximately 55,000 

dwelling units as of late 2025. 

➢ Divya Deshmukh becomes the first Indian woman to reach the FIDE Women’s World Cup Final 

and secures a spot in the 2026. 

➢ FIDE has announced that India will host the Chess World Cup from 30 October to 27 November 

2025. 

➢ World Chess Day is celebrated globally on July 20, and the theme for 2025 is "Every Move Counts" 

http://www.aparchitexamwarriors.com/
https://t.me/joinchat/AAAAAE8dn2HB6sDtwXmGFg
https://m.facebook.com/story.php?story_fbid=114372970613721&substory_index=0&id=103828281668190
https://www.instagram.com/aparchitexamwarriors/
https://youtube.com/@aparchitexamwarriors?si=vbFoDBI8X3mEL0Gx


 

Follow us: Official Site, Telegram, Facebook, Instagram, Youtube 14 

 

Q.6. Which country has launched its first polymer one-rial banknote that will circulate from January 11, 

2026? 

 A) UAE B) Oman 

 C) Qatar D) Kuwait 

  Answer : B   .   

✓ Oman introduced its first polymer one-rial banknote, to start circulation on 11 January 2026.  

✓ It is issued by the Central Bank of Oman, replacing traditional cotton-based notes with durable polymer 

for longer life and better security.  

✓ The note size is 145 × 76 mm and showcases Oman’s cultural and economic identity.  

✓ Front side features the Oman Botanic Garden, symbolising commitment to natural heritage.  

✓ Rear side shows Sayyid Tariq bin Taimur Cultural Complex, Duqm Port and Refinery, highlighting 

cultural and economic progress.  

✓ The polymer notes will circulate alongside existing one-rial notes and remain legal tender. 

Q.7. Which Indian conglomerate partnered with Warburg Pincus to acquire a 49% stake in Haier India 

in December 2025? 

 A) Reliance Industries B) JSW Group 

 C) Bharti Enterprises D) Tata Group 

  Answer : C  .   

✓ Bharti Enterprises and Warburg Pincus announced a strategic agreement to acquire a combined 49% 

stake in Haier Appliances India.  

✓ Acquisition Stake: Bharti Enterprises and Warburg Pincus will collectively hold 49% of Haier India. 

✓ Ownership Post-Deal: China-based Haier Group will retain a 49% stake, while the remaining 2% will be 

held by Haier India’s management team and employees. 

✓ Estimated Valuation: While official figures were not disclosed, industry sources estimate the transaction 

value at approximately $2 billion (around ₹17,955.5 crore), valuing the company at roughly ₹15,000 crore. 

STAKES IN NEWS 2025 
➢ SBI and Amundi India Holding hold 61.91% and 36.36% stake in SBIFML respectively. 

➢ Mahindra & Mahindra sold its entire 3.5% stake in RBL Bank for Rs. 6.78 billion 

➢ Life Insurance Corporation (LIC) increased its holdings in Tata Consumer Products to 8.65% and in 
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Q.8. India recently test-fired a 3,500-km range missile from a nuclear- powered submarine. What is the 

name of this missile? 

 A) Agni-V B) BrahMos 

 C) K-4 Missile D) Prithvi-II 

  Answer : C    .   

✓ India tested an intermediate-range ballistic missile called K-4, which is designed to hit targets 3,500-km 

away, from the nuclear-powered submarine INS Arighaat in the Bay of Bengal recently. 

✓ About K-4 Missile: 

✓ Kalam-4 or K-4 Missile, is a nuclear-capable intermediate-range submarine-launched ballistic missile 

(SLBM) designed mainly for deployment on Arihant-class submarines. 

✓ Each Arihant-class submarine can carry four K-4 missiles. 

Dabur India to 6.99%. 

➢ Punjab National Bank (PNB) sold a 10% stake in Canara HSBC Life Insurance through an Offer for 

Sale (OFS) during the company's IPO, reducing its stake from 23% to 13%.  

➢ New York-based Blackstone is set to invest approximately ₹6,197 crore (around $705 million) to 

acquire a 9.99% stake in Federal Bank. 

➢ Abu Dhabi's International Holding Company (IHC) is acquiring a 41.2% stake in the Indian 

company Sammaan Capital (formerly Indiabulls Housing Finance) for ₹8,850 crore ($1 billion). 

➢ Japanese bank SMBC increased its stake in YES Bank from 20% to 24.22% by acquiring an 

additional 4.22% through an off-market purchase from CA Basque Investments, a Carlyle Group 

affiliate. 

➢ Swiggy has sold its entire 12% stake in Rapido for ₹2,399 crore to two existing investors, Prosus and 

WestBridge Capital. 

➢ Saudi Aramco is likely to take a 20% stake in Bharat Petroleum Corporation's (BPCL) planned 

Ramayapatnam refinery-cum-petrochemical complex (RcPC) in Andhra Pradesh 

➢ JSW Paints will acquire a 75% stake in Akzo Nobel India for approximately Rs 9,000 crore, which 

includes brands like Dulux. 

➢ Carlyle Group sold a 2.6% stake in YES Bank for ₹1,775 crore in June 2025. 
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✓ K-4 was indigenously developed by the Defence Research and Development Organisation (DRDO). 

✓ Features: 

✓ The missile has a two-stage solid-fuel system. 

✓ It has a range of around 3,500 km. 

✓ One of its key features is its ability to be cold-launched from underwater, which allows the missile to 

be ejected from the submarine before the engine ignites. 

✓ It is guided by an advanced inertial navigation system supported by GPS and India’s NavIC system. 

✓ This combination ensures high accuracy. 

✓ The missile is also equipped with manoeuvring features that help it evade missile defence systems 

Q.9. The Subansiri Lower Hydroelectric Project (SLHEP) is located on the border of which two Indian 

states? 

 A) Assam and Nagaland 

 B) Arunachal Pradesh and Assam 

 C) Arunachal Pradesh and Sikkim 

 D) Assam and West Bengal 

  Answer : B   .   

✓ Union Minister Manohar Lal Virtually Inaugurates Commercial Operation of Unit-2 of 2000 MW 

Subansiri Hydroelectric Project. 

✓ Union Minister Manohar Lal, Ministry of Power Ministry of Housing & Urban Affairs  virtually 

inaugurated the commercial operation of Unit-2 with capacity of 250 Megawatt (MW) of the 2000 MW 

Subansiri Lower Hydroelectric Project in Lakhimpur, Assam. 

✓ The Subansiri Lower Hydroelectric Project is developed by NHPC on the Subansiri River at Gerukamukh, 

located on the Arunachal Pradesh–Assam border. 

✓ The project has a total capacity of 2,000 MW, encompassing 8×250 MW, with Unit-2 commissioned, 

three more units to be commissioned, and the remaining four units to be completed in phases during 2026-

27. 
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Q.10. Which Union Ministry recently launched the 'Comprehensive Internship Policy' to build the next 

generation of sports professionals? 

 A) Ministry of Education 

 B) Ministry of Youth Affairs and Sports 

 C) Ministry of Skill Development and Entrepreneurship 

 D) Ministry of Labour and Employment 

  Answer : B  .  

✓ Ministry of Youth Affairs and Sports (MYAS) launched the "Comprehensive Internship Policy for MYAS 

and its Autonomous Bodies".  

✓ Total Positions: The policy offers 452 paid internships annually. 

✓ Monthly Stipend: Selected interns will receive a stipend of ₹20,000 per month. 

✓ Participating Institutions: Internships are distributed across MYAS and three key autonomous bodies: 

✓ Sports Authority of India (SAI) (160 general and 212 sports science positions). 

✓ National Anti-Doping Agency (NADA) (20 positions). 

✓ National Dope Testing Laboratory (NDTL) (20 positions). 

✓ Recruitment Cycles: There are two recruitment cycles every year, scheduled for January and July. 

✓ Duration: Internships typically range from 6 weeks to 6 months. 

✓ Eligibility: The program is open to Indian nationals only, targeting college and university students 

(undergraduate and postgraduate). 

✓ Alignment: The initiative aligns with the National Sports Policy and Khelo Bharat Niti 2025. 

✓ Annual Budget: The government has allocated a total annual budget of ₹5.30 crore for this initiative. 

✓ Functional Domains: Covers over 20 areas, including sports management, sports science, legal affairs, 

event operations, and anti-doping. 

Q.11. According to recent 2025 reports, Russia (Roscosmos) and China have finalized a plan to build a 

nuclear power plant on the Moon by which year? 

 A) 2030 B) 2032 

 C) 2036 D) 2040 

  Answer : C   .   

✓ Russia Plans to Build Nuclear Power Plant on the Moon by 2036. 
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✓ Russia has announced plans to build a nuclear power plant on the Moon by 2036, aimed to boost its lunar 

space program and a joint Russian-Chinese Research Station. 

✓ The Russian space agency, Roscosmos has signed a Memorandum of Understanding (MoU) with 

aerospace agency Lavochkin Association to build the Lunar power plant on the moon. 

✓ Russia’s space ambitions suffered a massive setback in August 2023 when its unmanned Luna-25 mission 

crashed into the surface of the Moon. 

✓ Russia's Rosatom is currently involved in constructing multiple units (Units 3–6) at the Kudankulam 

Nuclear Power Plant, which is India's largest. 

Q.12.  To which country's army did TASL hand over the first batch of WhAP 8x8 vehicles in December 

2025? 

 A) Egypt B) Saudi Arabia 

 C) Morocco D) United Arab Emirates 

  Answer : C    .   

✓ TASL Hands Over First WhAP 8×8 Vehicles to Royal Moroccan Army. 

✓ Tata Advanced Systems Limited (TASL) delivered the first batch of indigenously developed Wheeled 

Armoured Platform (WhAP) 8×8 vehicles to the Royal Moroccan Army (RMA), Kingdom of Morocco. 

✓ Under India’s Aatmanirbhar Bharat and Make with Friends/Make for the World initiative, 150 WhAP 

vehicles contracted in September 2024 will be delivered over three years, with up to 100 units produced 

annually. 

✓ The WhAP (Kestrel) was jointly developed by the Defence Research and Development 

Organisation (DRDO) and TASL 

✓ The WhAP production plant in Berrechid (Morocco), inaugurated in September 2025, is the first Indian 

private defence facility in Africa. 

Q.13.  Who is the author of the recently released book "Economic Empowerment of Bharat in the Modi 

Era"? 

 A) Arvind Panagariya B) Dr. Sikander Kumar 

 C) Vikram Sampath D) K.V. Subramanian 

  Answer : B    .   
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✓ Vice President of India C.P. Radhakrishnan released a book titled “Economic Empowerment of Bharat in 

the Modi Era”, authored by Professor Dr. Sikander Kumar, Member of Parliament , at an event at VP’s 

Enclave in New Delhi, Delhi. 

✓ The book is a comprehensive narrative of India’s economic journey and policy reforms under Prime 

Minister (PM) Narendra Modi’s leadership, focusing especially on the period since 2014. 

✓ It highlights the idea of “Minimum Government, Maximum Governance” and programs such as Digital 

India, Make in India, Startup India and Unified Payment of Interface (UPI) expansion. 

Q.14.  Good Governance Day commemorates the birth anniversary of which former Prime Minister? 

 A) Jawaharlal Nehru B) Indira Gandhi 

 C) Atal Bihari Vajpayee D) Manmohan Singh 

  Answer : C    .   

✓ Good Governance Day, also known as ‘Sushasan Diwas’ in Hindi, is annually observed across India on 

25th December to commemorate the birth anniversary of former Prime Minister (PM) Late Atal Bihari 

Vajpayee, the 10th PM of India. 

✓ 25 December 2025 marks the 12th observance of Good Governance Day and the 101st birth anniversary 

of Atal Bihari Vajpayee. 

✓ The 5th Good Governance Week (Sushasan Saptah) was celebrated  from 19 to 25 December 2025. 

✓ The first Good Governance Day was observed on 25 December 2014. 

✓ The Department of Administrative Reforms and Public Grievances (DARPG), under Ministry of 

Personnel, Public Grievances & Pensions (MoPP&P), organised Good Governance Week 2025 as a 

nationwide campaign under the theme ‘Prashasan Gaon Ki Ore (Governance Towards Villages),’ aimed 

at taking governance to the grassroots level. 

✓ Prime Minister (PM) Narendra Modi inaugurated the Rashtra Prerna Sthal on the occasion of the 101st 

birth anniversary of former PM Atal Bihari Vajpayee in Lucknow, Uttar Pradesh . 

✓ Introduced the QR-coded ‘Q Mark – Desh ka Haq’ to verify laboratories, hospitals, and Micro, Small and 

Medium Enterprises (MSMEs), along with ‘Quality Setu’, a ticket-based platform for secure and time-

bound grievance redressal. 
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✓ A national memorial and inspirational complex featuring 65-feet (ft)-high bronze statues of Atal Bihari 

Vajpayee, Dr. Syama Prasad Mookerjee (Founder of Bharatiya Jana Sangh), and Pandit Deendayal 

Upadhyaya (Philosopher and ideologue of the BJP). 

✓ About Atal Bihari Vajpayee. 

✓ He was a poet and politician born on 25 December 1924 in Gwalior, present-day Madhya Pradesh. 

✓ He served as the PM of India for three terms : 13 days in 1996, 13 months from 1998 to 1999, and a full 

term from 1999 to 2004 and was the first Bharatiya Janata Party(BJP) leader to hold the office. 

✓ He was awarded the Padma Vibhushan in 1992 in the field of public affairs, the Best Parliamentarian 

award in 1994 and the Bharat Ratna, India’s Highest Civilian Honour in 2015. 

Q.15.  Which of the following leaders' statues is NOT part of the central trio at Rashtra Prerna Sthal? 

 A) Dr. Syama Prasad Mookerjee 

 B) Pandit Deendayal Upadhyaya 

 C) Dr. B.R. Ambedkar 

 D) Atal Bihari Vajpayee 

  Answer : C    .   

✓ Rashtra Prerna Sthal 

✓  is a significant national memorial and cultural landmark in Lucknow, Uttar Pradesh, inaugurated by 

Prime Minister Narendra Modi on December 25, 2025.  

✓ The inauguration coincided with the 101st birth anniversary of Bharat Ratna Atal Bihari Vajpayee.  

✓ Location: Situated on the banks of the Gomti River in the Basant Kunj area of Lucknow. 

✓ Developer: Developed by the Lucknow Development Authority (LDA) at an approximate cost of ₹230 

crore. 

✓ Design: The 65-acre complex is designed in the shape of a Lotus (India's national flower) when viewed 

from above. 

✓ Major Statues: The central plaza features 65-foot-tall bronze statues of three prominent leaders: 

✓ Atal Bihari Vajpayee (Former Prime Minister) 

✓ Pandit Deendayal Upadhyaya (Proponent of Integral Humanism) 

✓ Dr. Syama Prasad Mookerjee (Founder of Bharatiya Jana Sangh) 

✓ Sculptors: The statues were crafted by renowned sculptor Ram V. Sutar and the Matu Ram Art Center. 
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Q.16.  Which Ministry is responsible for implementing the PM-YUVA 3.0 scheme? 

 A) Ministry of Youth Affairs and Sports B) Ministry of Culture 

 C) Ministry of Education D) Ministry of Information and Broadcasting 

  Answer : C    .   

✓ The results of PM-YUVA 3.0 (Prime Minister’s Scheme for Mentoring Young Authors) have been 

announced, selecting 43 young authors through an All-India contest. The scheme is implemented by the 

National Book Trust, India, under the Ministry of Education, aligned with the National Education Policy 

(NEP) 2020.  

✓ Selected authors are under 30 years old, writing in 22 Indian languages and English for wide linguistic 

representation.  

✓ Of 43 authors, 19 are women and 24 are men.  

✓ Authors will develop book proposals into books under six months of mentorship by eminent scholars.  

✓ Each receives ₹50,000 per month and 10% lifetime royalty on publication. 

Q.17.  Which of the following is NOT one of the three core themes of PM-YUVA 3.0? 

 A) Contribution of Indian Diaspora in Nation Building 

 B) Indian Knowledge System 

 C) Makers of Modern India (1950–2025) 

 D) Digital India and Future Technology 

  Answer : D    .   

✓ The three official themes for 2025 are the Indian Diaspora, Indian Knowledge Systems, and Makers of 

Modern India. 

 

Q.1. The Kudankulam Nuclear Power Plant has been constructed in collaboration with which country? 

 A) USA  B) Japan  

 C) Russia  D) France 

  Answer : C   .     
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✓ The Kudankulam Nuclear Power Plant (KKNPP) is India's largest nuclear plant, located in the Tirunelveli 

district of Tamil Nadu, built with Russian collaboration (Atomstroyexport/Rosatom), and operated by 

NPCIL. 

Q.2. On which river is the Subansiri Lower Hydroelectric Project being constructed? 

 A) Siang River B) Lohit River 

 C) Subansiri River D) Dibang River 

  Answer : C    . 

✓ The Subansiri is the largest tributary of the Brahmaputra River. 

Q.3. What is the approximate range of India's K-4 nuclear-capable submarine-launched ballistic missile 

(SLBM)? 

 A) 1,000 km 

 B) 2,500 km 

 C) 3,500 km 

 D) 5,000 km 

  Answer : C   .   

Q.4. Which is the capital and currency of Oman? 

 A) Doha, Riyal 

 B) Abu Dhabi, Dirham 

 C) Muscat, Rial  

 D) Riyadh, Dinar 

  Answer : C    .   

Q.5. What is the primary objective of the SWAMIH Fund? 

 A) To finance luxury real estate projects. 

 B) To provide last-mile funding for stalled affordable and mid-income housing projects. 

 C) To offer interest-free loans to developers. 

 D) To invest in commercial infrastructure. 

  Answer : B   .  
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Q.6. Which entity manages the SWAMIH Fund (including Fund-2)? 

 A) Reserve Bank of India (RBI) 

 B) Life Insurance Corporation (LIC) 

 C) SBICAP Ventures Ltd. (a subsidiary of SBI) 

 D) HDFC Ltd. 

  Answer : C   .   

Q.7. SWAMIH operates as which type of investment fund, registered with SEBI? 

 A) Category I AIF B) Category II AIF (Alternative Investment Fund) 

 C) Category III AIF D) A venture capital fund 

  Answer : B   . 

Q.8. What is the typical corpus size for SWAMIH Fund 2.0 (including initial government seed capital)? 

 A) ₹10,000 crore B) ₹15,000 crore 

 C) ₹20,000 crore D) ₹25,000 crore 

  Answer : B   .  

Q.9. Where is the headquarters of the World Chess Federation (FIDE) currently located? 

 A) Paris, France B) Athens, Greece 

 C) London, UK D) Lausanne, Switzerland 

  Answer : D   . 

Q.10. Which one of the following institutions is not a part of the World Bank Group?  

 A) International Development Association (IDA) 

 B) Multilateral Investment Guarantee Agency (MIGA) 

 C) International Monetary Fund (IMF) 

 D) International Bank for Reconstruction and Development (IBRD) 

  Answer : C   . 

✓ The International Monetary Fund (IMF) is a separate institution, though it was also established at the 

Bretton Woods Conference in 1944. 
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